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§４ 合同の利用と平行四辺形条件 

Ｈ４.１

［仮定］ABCDは平行四辺形 .............. ①
        DCEFは平行四辺形 .............. ②
［結論］ABEFは平行四辺形
［証明］①より、 AB / / DCア イ  ....... ③

②より、 DC / / FEイ ウ  ....... ④

③④より、 AB / / FEア ウ  ....... ⑤

①より、 AB DCア  ......... ⑥

②より、 DC FE  ......... ⑦

⑥⑦より、 AB FE  .......... ⑧

⑤⑧より、四角形 ABEFは
( 1組の向かい合う辺が平行かつ等しい )ので平行四辺形

(q.e.d.) 

Ｈ４.２

［仮定］ABCDは平行四辺形 ........................ ①
       BP = PQ = QD  .............................. ②
［結論］APCQは平行四辺形
［証明その 1］

△ABPと△CDQにおいて、
①より、 AB = CD  ................................................................................ ③
①より、AB // DC なので、

∠ABP = ∠CDQ（ 錯角定理 ） ............................................ ④
②より、 BP = DQ  ................................................................................ ⑤

③④⑤より、△ABP≡△CDQ（ 二辺夾角相等 ） .......................... ⑥

⑥より、 AP = CQ （ 合同の対応辺 ） ........................................ ⑦

同様に、△BCPと△DAQにおいて、

BP = DQ  ................................................................................ ⑤

①より、 BC = DA  ................................................................................ ⑧
①より、AD // BC なので、∠CBP = ∠ADQ（ 錯角定理 ） ...... ⑨
⑤⑧⑨より、△BCP≡△DAQ（ 二辺夾角相等 ） .......................... ⑩

⑩より、 CP = AQ （ 合同の対応辺 ） ........................................ ⑪

⑦⑪より、2組の向かい合う辺が等しいので、APCQは平行四辺形
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(q.e.d.) 
［証明その 1’］

△ABPと△CDQにおいて、
①より、 AB = CD  ............................................................... ③
①より、AB // DC なので、

∠ABP = ∠CDQ（ 錯角定理 ）  ......................... ④
②より、 BP = DQ  ............................................................... ⑤

③④⑤より、△ABP≡△CDQ（ 二辺夾角相等 ） ......... ⑥

⑥より、 AP = CQ （ 合同の対応辺 ） ....................... ⑦

⑥より、 ∠APB = ∠CQD （ 合同の対応角 ）......... ⑧

ここで、 ∠APQ = 180° ∠APB （ 平角定理 ） 
= 180° ∠CQD （ ⑧より ） 
= ∠CQP （ 平角定理 ） 

∴ ∠APQ = ∠CQP  ................................................. ⑨

⑨より、AP // QC （ 錯角定理 ）  .................................. ⑩
⑦⑩より、1組の向かい合う辺が平行かつ等しいので、

  APCQは平行四辺形
(q.e.d.) 

［証明その 2］
対角線 ACと BDの交点をMとする。
①より、 AM = CM  ............................................................. ③

 BM = DM  .............................................................. ④
ここで、PM = BM  P 

= DM  DQ（ ②④より ）

= QM  

∴ PM = QM  ................................................................. ⑤

③⑤より、対角線が互いに他を 2等分するので、

  APCQは平行四辺形
(q.e.d.) 



H４.３ 

［仮定］ ABCDは正方形  ............... ①
 BM=CM  ........................... ②

∠BAM=∠EAM  .............. ③
  MH⊥AE  ........................... ④

(1) △ABM≡△AHM を証明せよ。

［方針］

二角一対辺相等で示すことができます。

［証明］

△ABMと△AHMにおいて
③より、 BAM HAM∠ ∠  ............................................. ③' 

AM AM （共通） .......................................... ⑤
①,④より、 ABM AHM ( 90 )  ∠ ∠  ............................... ⑥
③',⑤,⑥より AABM HM△△ （二角一対辺相等） ...... ⑦

(2) AE=AB+CEを証明せよ。

［方針］

(1)の△ABM≡△AHMより、AB=AH（合同の対応辺）なので、CE=HEを示せば

よいです。そのためには、△ECM≡△EHMを証明すればよいです。

［証明］

△ECMと△EHMにおいて
⑦より、 BM HM （合同の対応辺） ............................. ⑧
②⑧より、CM HM  ............................................................. ⑨

EM EM （共通） ............................................. ⑩
①,④より、 ECM EHM 90  ∠ ∠  ...................................... ⑪
⑨,⑩,⑪より EECM HM△△ （斜辺一辺相等） .............. ⑫

AE AH+HE
AE AB+CE （⑦,⑫より、合同の対応辺）       (q.e.d.) 
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